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16 lutego w raciborskim 
magistracie odbyła się konfe-
rencja podsumowująca prze-
budowę hali, która kosztowa-
ła 10,6 mln zł. 2 mln zł miasto 
pozyskało z Unii Europejskiej 
w ramach Europejskiego Fun-
duszu Rozwoju Regionalnego. 
Inwestycję wsparł też Woje-
wódzki Fundusz Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach.

– Planując modernizację ha-
li stwierdziliśmy duże straty 
energii cieplnej, przenikające 
przez ściany i stropodach, ok-
na i drzwi zewnętrzne a także 
przestarzały i niefunkcjonal-
ny system grzewczy c.o. Kosz-
ty eksploatacji budynku były 
ogromne. Podjęte działania 
w zakresie termomoderniza-
cji budynku ograniczą bezpo-
średnio stratę ciepła do oto-
czenia, co zmniejszy ilość spa-
lanego paliwa do celów grzew-
czych i w efekcie wpłynie na 
poprawę jakości powietrza 
atmosferycznego. Ponadto 
zadanie przewiduje zamianę 
źródła ciepła. Dotychczasowe, 
czyli kotłownia zakładowa RA-
FAKO S.A. z kotłami na paliwo 
stałe, zostało zastąpione kot-
łownią gazową. Wykorzysta-
nie nowoczesnego źródła cie-
pła wraz z wymianą instalacji 
c.o. oraz instalacji ciepłej wody 
użytkowej z wykorzystaniem 
instalacji solarnych zmniej-

szy emisję zanieczyszczeń 
powstających przy produkcji 
ciepła w procesie spalania pa-
liwa – wyjaśnia prezydent Mi-
rosław Lenk.

Realizacja zadania była 
zgodna z priorytetami ekolo-
gicznymi nakreślonymi w Pro-
gramie Ochrony Środowiska 
dla Gminy Racibórz, Polityką 
Środowiskową Gminy w ra-
mach wdrożonego systemu 
zarządzania środowiskowego 
wg ISO 14 0001, Programem 
Ograniczenia Niskiej Emisji 
na terenie Gminy Racibórz. 
Priorytety ekologiczne w za-
kresie poprawy jakości po-
wietrza są zbieżne z celami 
nakreślonymi w Programie 
Ochrony Środowiska Powiatu 
Raciborskiego oraz z celami 
Programu Ochrony Środowi-
ska Województwa Śląskiego 
i Strategii Rozwoju Wojewódz-
twa Śląskiego. Wartość projek-
tu oszacowano na 2,9 mln zł, 
dofinansowania na 395 tys. zł, 
a pożyczki 1,1 mln zł.

– Modernizację konsultowa-
liśmy ze środowiskiem spor-
towym. Uznano, że Racibórz 
potrzebuje jednej dużej hali 
widowiskowo-sportowej oraz 
małych obiektów na treningi 

– przekonuje prezydent Miro-
sław Lenk. Unijna dotacja wy-
maga, by jeszcze w tym roku 
z obiektu skorzystało ponad 
33 tys. osób.

– Będzie się działo, impreza 
za imprezą – zapewniał Jerzy 
Kwaśny, dyrektor OSiR-u, któ-
ry dostanie obiekt pod opiekę. 
Już w maju zagrają tu towarzy-
sko drużyny PlusLigi kobiet 
BKS Aluprof Bielsko-Biała 
i ENION Energia MKS Dąbro-
wa Górnicza. Pojedynek ma 
komentować Sebastian Świ-
derski i Piotr Gruszka. W lipcu 
MKZ Unia organizuje tu Tur-
niej Pytlasińskiego. Do hali ma 
wrócić II-ligowe AZS Rafako 
oraz drużyny lig amatorskich 

– siatkówki i koszykówki.
Obiekt ma 5 pokoi hotelo-

wych, ciąg odnowy biologicz-
nej, widownię na 470 miejsc 
(można dostawić kolejne, łącz-
nie dla 1000 osób), siłownię, sa-
lę gimnastyczną i główny par-
kiet.

Zachwytu inwestycją nie 
kryje rektor Państwowej Wyż-
szej Szkoły Zawodowej w Ra-
ciborzu, prof. Michał Szepela-
wy. – Wszystko w mieście idzie 
w dobrym kierunku – komple-
mentował władze, dodając, że 
uczelnia w przyszłym roku 
przebuduje na halę sporto-
wą stary obiekt, który kupiła 
od Rafako. – Robi się tu ład-
ny kwartał miasta, takie cen-
trum sportowe – cieszył się 
prezydent. I na dodatek eko-
logiczne.

(waw)

Racibórz » Po 20 maja raciborzanie będą mogli obejrzeć od wewnątrz zmoderni-
zowaną kosztem ponad 10 mln zł halę sportową przy ul. Łąkowej. Wybudowany 
w latach 1973-1974 obiekt całkowicie zmienił swoje oblicze. Ma teraz tętnić życiem. 
Nie będzie szkodził środowisku. Zastosowano w nim ekologiczne źródło ciepła.

Racibórz » Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Ka-
towicach włączy się w projekt związany z budową nadodrzańskich bulwarów w 
Raciborzu. Zamierza dofinansować rewitalizację cennej zieleni Parku Zamko-
wego, w strefach ochrony konserwatorskiej.

Hala przyjazna
Ścieżki spacerowe i do 

biegania, place zabaw, liczne 
urządzenia parkowe, nowa na-
wierzchnia z kostki przy Po-
mniku Powstańców Śląskich 

–  to wszystko ma powstać 
w Parku Zamkowym w Raci-
borzu. Warte 4 mln zł przed-
sięwzięcie ruszy w tym roku. 
W pierwszym etapie gmina 
chce wydać 2,5 mln zł. Stara 
się o unijną dotację w ramach 
Regionalnego Programu Ope-
racyjnego.

Zadanie obejmie także re-
witalizację zieleni. Tu z po-
mocą przyjdzie miastu Woje-
wódzki Fundusz Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach. Planowane pra-
ce bejmą: wycinki i karczowa-
nie drzew, krzaków i podszycia 
związane ze stanem sanitar-
nym drzewostanu i rewalory-
zacją terenu; roboty pielęgna-
cyjne w drzewostanie – odmła-
dzanie drzew, sadzenie drzew 
i  krzewów, opryskiwanie 
drzew i krzewów porażonych, 
ochrona przed szkodnikami 
itp.; roboty ziemne związane 
z nasadzeniem krzewów, by-
lin, trawników; prace związane 
z sadzeniem drzew i krzewów, 
obsadzaniem kwietników i wy-
konywaniem trawników; pra-

ce związane z rozścieleniem 
zrębków drzewnych; pielęg-
nację drzew, krzewów, kwietni-
ków, trawników a także wyko-
nanie robót specjalistycznych: 
układanie barier przeciwko-
rzeniowych, wykonanie budek 
lęgowych dla ptaków.

– Celem głównym rewalory-
zacji zieleni Parku Zamkowego 
w Raciborzu jest ochrona ob-
szaru oraz obiektów cennych 

przyrodniczo – streszcza Rafał 
Jasiński, naczelnik Wydziału 
Rozwoju i Współpracy Zagra-
nicznej Urzędu Miasta w Ra-
ciborzu. Trzeba się spieszyć. 

– Duża ilość zainfekowanych 
drzew różnymi patogenami 
jest głównie związana z zala-
niem parku w czasie powodzi 
w 1997 r. Zły stan zdrowotny 
poszczególnych drzew powo-
duje rozprzestrzenianie się 
czynników chorobotwórczych 
na okazy zdrowe. Główne czyn-
niki chorobotwórcze to: czyreń 
dębowy, gruzełek cynobrowy, 
szrotówek kasztanowcowia-
czek, jemioła. Dla rozwiązania 
problemu zdrowotnego przewi-
dziano zestaw prac związanych 
ze zwalczaniem chorób drzew, 
zwalczaniem szkodników, le-
czeniem uszkodzeń drzewo-
stanu, regulacją zagęszczenia 
i trzebieże, wycinki związane 
ze stanem sanitarnym drzew, 
ciecia pielęgnacyjne oraz in-
ne – dodaje Jasiński.

Park (prawie 140 tys. m kw. 
powierzchni) znajduje się 
nad Odrą, w regionie Bra-
my Morawskiej i Korytarza 
Ekologicznego Górnego Ko-
ryta Odry, a więc na trasie 
wielu szlaków turystycznych 
pieszych, rowerowych i sa-

mochodowych. Zadrzewie-
nie parku składa się głównie 
z drzew liściastych. Jest ich 
tu 1650. Podstawę szaty roślin-
nej parku stanowi drzewostan 
reprezentowany przez gatun-
ki parkowe drzew liściastych. 
Występują tu gatunki rodzime 
– klon pospolity, klon jawor, je-
sion wyniosły, dąb szypułko-
wy, lipa drobnolistna, wiąz; in-
trodukowane i zadomowione 

– kasztanowiec biały, orzech 
włoski i robinia biała. Do tego 
liczne gatunki topoli m.in. to-
pola biała, topola czarna, topo-
la kanadyjska, topola Simona. 
Gatunki typowe dla terenów 
wilgotnych – wierzba płacząca, 
wierzba krucha, olsza czarna, 
a także pojedyncze egzempla-
rze drzew iglastych – świerk 
pospolity, sosna czarna oraz 
liściastych – klon srebrzysty, 
buk zwyczajny, dąb błotny 
i surmia bignoniowa.

W parku Zamkowym znaj-
duje się pomnik przyrody – dąb 
błotny (obwód pnia 311 cm, wy-
sokość 8 m, rozpiętość korony 
8 m). W wyniku przeprowadzo-
nej analizy wybrano kolejne 
okazy proponowane do zgło-
szenia jako drzewa pomniko-
we, m.in.: jesion wyniosły, je-
sion wyniosły, dąb szypułkowy 
oraz dąb czerwony. Ponadto 
zaproponowano objąć ochroną, 
jako pomnik przyrody, histo-
ryczną aleję parkową, w skład 
której wchodzą dąb czerwony 
22 szt. oraz dąb szypułkowy 
9 szt. W parku są także licz-
ne grupy krzewów ozdobnych 
oraz iglastych, kwietniki, traw-
niki i łąki parkowe.

Na zlecenie miasta przygo-
towano zestaw dokumentacji 

niezbędnej do realizacji przed-
sięwzięcia: projekt rewalory-
zacji zieleni, inwentaryzację 
zieleni, gospodarkę drzewo-
stanem, studium historyczno

-konserwatorskie, a także spe-
cyfikacje techniczne. Przyzna-
ne z WFOŚiGW dofinansowa-
nie wynosi 933 tys zł i dotyczy 
prac w strefach ochrony kon-
serwatorskiej.

(waw)

Nadodrzańskie bulwary 
z eko-dotacją

środowisku

Końcowe prace we wnętrzu hali

Widok na Park Zamkowy w Raciborzu


